

ЖЕНСКАЯ МОЛОДЁЖЬ В ФИЗКУЛЬТУРНО-
СПОРТИВНОМ ДВИЖЕНИИ
В УКРАИНЕ 1920-1930-Х ГОДОВ
(НА ПРИМЕРЕ ЕКАТЕРИНОСЛАВЩИНЫ-
ДНЕПРОПЕТРОВЩИНЫ)



Корогод Лариса

Придніпровська державна академія фізичної культури і спорту

Анотація

Стаття присвячена дослідженню процесу і результатів залучення жіночої молоді до фізкультурно-спортивного руху в Україні 1920-1930-х років на прикладі Катеринославщини-Дніпропетровщини як одного з провідних центрів цієї діяльності. На основі вивчення раніше не досліджуваних архівних матеріалів, періодичної преси, тематичних фахових публікацій даного періоду висвітлено організаційно-управлінські, наукові, пропагандистські аспекти цієї діяльності; вперше встановлено ряд імен дніпропетровських жінок-фізкультурниць, учасників даного процесу; висвітлено його маловідомі сторінки на Катеринославщині-Дніпропетровщині 1920-1930-х років.

У статті вперше узагальнюються розрізнені матеріали із зазначеної проблеми, яка раніше не вивчалась; представлені статистичні матеріали, які ілюструють основні положення; обґрунтовується висновок про те, що залучення жіночої молоді до фізкультурно-спортивного руху стало джерелом її соціальної активності, підвищення загального культурного рівня.

Ключові слова: фізична культура і спорт, організаційно-управлінська діяльність, наука, пропаганда, жінка-фізкультурниця, соціальна активність.

Annotation

The article is about the research of the process and results of involving female youth in the physical culture and sport movement in Ukraine 1920-1930's, Katerynoslav-Dnipropetrovsk region as one of the leading centers for this activity as an example. On the basis of previously unstudied archival materials, periodicals, thematic professional publications of this period, the organizational and administrative, scientific and propagandistic aspects of this activity are covered; for the first time a number of names of Dnipropetrovsk women-athletes, participants of this process, were established; its little-known pages in Katerynoslav-Dnipropetrovsk region 1920-1930's are shown.

For the first time the article generalizes different materials on the problem that has not been studied before; statistical materials, that illustrate the main provisions, are given; the results of the research indicate that there is a public request for scientific research in the field of medical care

in the sphere of physical culture in Ukraine in the 1920-30s.

Key words: physical culture and sport, organizational and administrative activity, science, propaganda, a woman-athlete, social activity.



Постановка проблемы. Женщины в современном обществе являются многочисленной социальной группой, обладающей колоссальным социально-преобразующим потенциалом. Их участие в политической, социально-экономической культуре жизни общества сложно переоценить. Не является исключением и сфера физической культуры и спорта, в историю которой женщины-физкультурницы, спортсменки вписали много ярких и интересных страниц. Они – рекордсменки, спортивные педагоги, управленцы, ученые, журналисты, организаторы и т.д. Именно поэтому изучение исторического опыта вовлечения женской молодежи в физкультурно-спортивное движение, анализ жизнедеятельности женщины в дискурсах физической культуры, развитие теоретического, научно-методического обеспечения этой деятельности сохраняет свою актуальность.

История Украины 1920-30-х гг. интересна тем, что в условиях переходного периода, который всегда характеризуется поиском моделей государственного строительства, наблюдается разнообразие форм социально-политического, хозяйственного и культурного развития, представляющих и сегодня значительный интерес.

Научная новизна работы заключается в исторической реконструкции и анализе малоизвестной страницы в истории Украины 1920-30-х гг., в том числе и Екатеринославщины-Днепропетровщины, касающейся развития массовости физкультурно-спортивного движения, вовлечения в него женской молодежи; введении в научный оборот определённого количества архивных документов, статистических данных, установлении организаций, стоявших у истоков этой деятельности, имен наиболее активных и результативных участниц физкультурного движения на Дне-

пропетровщине; изучении форм работы в данной области. Этому способствует и тот факт, что в области физической культуры и спорта краеведческая специфика проявляется достаточно четко, в ней отображается самобытность развития на отдельных территориях, обусловленная культурными традициями; особенностями природных ресурсов, экономического состояния, политической ситуации и т.д. Краеведческий и биографический аспекты являются одними из важнейших направлений социально-гуманитарных исследований; формирования спортивно-исторического наследия и, следовательно, культурных достижений страны в целом; патриотического воспитания.

Изучение и анализ отечественного опыта развития сферы физической культуры и спорта, его использование позволит обогатить научные разработки в области организации физического воспитания, теоретическую базу для разработки концепций и программ её дальнейшего развития.

Анализ последних исследований и публикаций. Анализ имеющихся публикаций по теме исследования свидетельствует о том, что по характеру и содержанию их можно разделить на три группы.

Первую группу составляют сборники документов, нормативно-правовых актов, статистических материалов в области физической культуры и спорта в СССР, в том числе и в Украине 1920-30-х гг. Здесь нужно отметить в первую очередь работы Буценко А. (1928), Бляха В.А., Привиса С.Л. (1935), Евсеева Г.А., Локшина И.М. (1940), Савицкого П.Ф. (1983) и др.

Вторую группу составляют публикации, посвященные различным проблемам истории физкультурно-спортивного движения в Украине, в том числе истории развития отдельных видов спорта. Однако в этих изданиях во-

просы вовлечения женской молодежи в физкультурно-спортивное движение в Украине 1920-30-х гг. рассматривается фрагментарно, в контексте изучения других тематических направлений. Это работы Стремовского М.К. (1927), Буценко А. (1928), Бляха В.А. (1934, 1936), Белых М.А., Богачика П.Т., Сеницкого З.П. (1979), Савицкого П.Ф. (1983), Семенко Ю. (1993), Платонова В.Н. (2005), Тимошенко Ю.А. (2014), Волошина А., Сушко Р. (2014), Корогод Л.П. (2016, 2017) и др.

Третью группу составляют труды, освещающие становление теоретического, научно-методического обеспечения сферы физической культуры и спорта, в которых, пусть и в небольшом объеме, освещаются вопросы жизнедеятельности женщины в дискурсах физической культуры; в том числе вопросы культурно-просветительной работы среди женской молодежи, её участия в физкультурных мероприятиях в Украине 1920-30-х гг. Это работы Бляха В.А. (1924, 1933), Приваловой (1924), Марченко Д. (1924), Сеницкого З. (1931), Писаревского Л. (1933), Кольчева К. (1936), Вацебы О.М. (2001, 2014), Корогод Л.П. (2017) и др.

Следует отметить, что публикации по исследуемой теме малочисленны, имеют разрозненный характер, различны по глубине осмысления предмета нашего исследования. Специальных исследований, которые бы комплексно освещали процесс вовлечения женской молодежи в физкультурно-спортивное движение в Украине 1920-30-х годов, тем более на Екатеринославщине-Днепропетровщине, не проводилось. Этот факт и обусловил выбор темы.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Исследование выполнено в соответствии со Сводным планом научно-исследовательской работы в сфере физической культуры и спорта на 2016-2020 гг. Ми-



нистерства образования и науки Украины по теме «Спортивная культура личности как феномен в пространстве междисциплинарных социально-гуманитарных исследований» (номер государственной регистрации 0116U003011), которая выполняется кафедрой социально-гуманитарных наук Приднепровской государственной академии физической культуры и спорта.

Цель исследования: не претендуя на исчерпывающее освещение темы в рамках данной публикации, на основе анализа архивных материалов, периодической прессы, специальной литературы изучить основные составляющие процесса вовлечения женской молодёжи в физкультурно-спортивное движение в Украине 1920-30-х годов на примере Екатеринославщины-Днепропетровщины; установить имена ведущих участников и организаций, обеспечивающих это направление деятельности.

Методы исследования: анализ и обобщение архивных документов, периодической прессы, научной литературы; диалектический; аксиологический; структурно-логический; структурно-функциональный; системный анализ.

Результаты исследования и их обсуждение. Систематическую работу по организационному оформлению и развитию массовости физкультурного движения в Украине начинают органы Всевобуча [49, с. 383-384; 52, с. 20-32].

Формулируя положение о значимости физической культуры в жизни общества, государственного строительства; задачи в области управления и развития физической культуры, правящая партия в ряде своих документов констатировала: «Физическую культуру необходимо рассматривать не только с точки зрения физического воспитания и оздоровления и как одну из сторон культурно-хозяйственной и во-

енной подготовки молодёжи, но и как один из методов воспитания масс... Физическая культура должна составлять неотъемлемую часть общеполитического, культурного воспитания и образования, оздоровления масс и должна быть включена в общий план деятельности соответствующих общественных, государственных организаций и учреждений (профсоюзов, РКСМ, Красной Армии, школ, органов здравоохранения и т.д.)» [1, л. 17].

Рассматривая физическую культуру и спорт как одно из действенных средств решения важных социальных задач, партийно-государственные структуры большое внимание уделяли развитию массовости физкультурного движения, в том числе вовлечению в него женской молодёжи. Так, начальник Главного управления Всевобуча Н.И. Подвойский в статье «Работница и физическая культура» утверждал, что вовлечение работницы в спорт позволит решить ряд задач в деле государственного строительства, в том числе осуществить революцию в быту [79, с. 6].

Изучение переписки Екатеринославского губвоенкомата с губернской инспекцией Всевобуча по вопросам допризывной подготовки и спортивных мероприятий, в частности «Рапорта начальника отдела спорта и допризывной подготовки начальника территориального полкового округа от 26.IV.1920 г.» свидетельствует о том, что «... в гор. Екатеринославе женских и вообще частных спортивных организаций не имеется» [9, л. 26].

В декабре 1926 г. на Днепропетровщине, как и в других районах страны, была проведена перепись населения, по результатам которой Днепропетровщина выглядела следующим образом. В округе насчитывалось 1 292 828 чел. Из этого числа на Днепропетровск приходилось 232 925 чел., а на другие города и населенные пункты го-

родского типа – 96 115 чел. Женское население преобладало над мужским. На момент переписи насчитывалось 665 998 женщин и 626 830 мужчин. В Днепропетровске проживало 119 085 женщин и 113 840 мужчин. Наибольшими возрастными группами характеризовалось молодое поколение: дети до 5 лет – 187 601; 10-15 лет – 157 948; 15-20 лет – 171 196 чел. Начиная с 20 лет, численность возрастных групп резко уменьшалась [20, с. 5]. Таким образом, есть основания предполагать, что женская молодёжь Днепропетровщины была достаточно многочисленной демографической группой. В то же время, согласно данным Областного Совета физической культуры за 1926 год на Днепропетровщине (по городу и 5 районам) всего числилось 25 098 физкультурников; было зарегистрировано 63 кружка физической культуры, которые объединяли 5 098 чел., среди которых мужчин – 73,0%, женщин – 27,0% [87, с. 6; 83, с. 10].

Для начала работы с женской молодёжью было принято решение привлечь женщин, имевших опыт занятий физической культурой в дореволюционный период. Так, в телеграмме от 26.11.1920 г. из Округного Управления Всевобуча начальнику Екатеринославского территориального округа говорилось: «Приказываю для вовлечения женских масс в дело развития пролетарского спорта объявить мобилизованными всех женщин-соколок. Мобилизованных зачислить в местные органы как инструкторов спорта, обязав подготовить в течение трёх месяцев по пятидесяти новых соколок» [8, л. 81]. Согласно архивным документам, относящимся к 1922 г. для кадрового обеспечения работы с женской молодёжью при Школах физического образования Всевобуча были открыты женские отделения. Всем органам Всевобуча на местах предписывалось и вменялось в обязанность всесторонне поддерживать женщин-ин-



структуров по физическому образованию в их профессиональной деятельности, не допускать их сокращения, поскольку «... все окончившие женские отделения являются лучшими работниками по физической культуре в школах, домах ребёнка, приютах, детских площадках, в культурно-просветительных клубах, различных профорганизациях, физкультурячейках фабрик, заводов и т.п. По сему необходимо озаботиться организацией женских и детских гимнастических и спортивных групп в указанных учреждениях и о приглашении в качестве руководителей женщин-инструкторов, окончивших Школы Всевобуча» [3, л. 67].

Согласно приказу по Украинскому железнодорожному округу Всевобуча, при организации спортивных клубов и спортивных секций при рабочих клубах особое внимание следовало обращать на организацию детских и женских групп [2, л. 134].

Первое упоминание о женских спортивных отделениях в рабочих клубах Екатеринославщины относятся к 1922 г. Так, в заметке «Гимнастика и спорт среди железнодорожников», опубликованной в газете «Звезда» за 25 сентября 1922 г., отмечается, что «... на состоявшейся губернской олимпиаде работа железнодорожного клуба была также особенно отмечена, причем женское отделение... заняло первое место среди состязавшихся женщин».

Среднестатистические показатели состава кружков физкультуры на примере г. Екатеринослава свидетельствуют о недостаточном участии в них женщин и выглядит следующим образом. Так, спортсекция при клубе «Красного Профинтерна» была образована в 1923 г. К 1925 г. её численность возросла с 22 чел. до 162 чел. в возрасте до 21 года, среди которых было 42 женщины [91, с. 9-10].

В октябре 1925 года при 1-м

«Доме просвещения» на основе слияния двух небольших кружков был образован один, который насчитывал 55 членов: мужчин – 33, женщин – 22. По возрастному составу: до 20 лет – 34 чел., свыше 20 лет – 21 чел. Кружок участвовал в розыгрыше первенства города по гандболу, где женская команда заняла I место [62, с. 9].

При освещении работы кружков отмечалось, что практически половина их состава были членами профсоюза, большая часть – беспартийные, треть – члены ЛКСМУ; совершенно отсутствовали представители интеллигенции и рабочие старших возрастных групп. Практически постоянно говорилось о необходимости более активной работы по привлечению женской молодёжи.

Большая роль в развитии массовости физкультурно-спортивного движения в стране, в том числе и в вовлечении в него женской молодёжи, принадлежала периодической прессе. Различные аспекты этого процесса рассматривались на страницах центральных и специализированных изданий «Вестник физической культуры», «Спорт», «Труды Украинского научно-исследовательского института физической культуры», «Фізкультурник України» и т.д. На территории Екатеринославщины-Днепропетровщины в это время данная тематика освещалась на страницах журналов «Наука. – Техника. – Физкультура», «Искусство и физкультура», газет «Звезда», «Фізкультурник Дніпропетровщини» и др.

Обозначая основные мероприятия по развитию массовости физкультурного движения, в том числе и вовлечения в него женской молодёжи, активизации работы по созданию физкультурных секций и кружков при рабочих клубах, екатеринославский спортивный журналист Ларин в статье «Как вовлечь широкие рабочие массы в физкультуру» пи-

сал: «Одним из методов широкого вовлечения масс в физкультуру является правильная постановка агитации и пропаганды идей советской физкультуры. От умелого и систематического развития агитации и пропаганды зависит в большой мере численный рост наших кружков физкультуры. Нужно всем союзам и клубам объяснить широким рабочим массам значение физкультуры, ее цели и задачи, заинтересовать и втянуть эти массы в физкультуру, а через физкультуру и вообще в культурно-просветительную работу. Как метод агитации, нужно организовать повсюду в клубах и красных уголках показательные уголки физкультуры, в которых бы в плакатах, лозунгах и диаграммах демонстрировался рост физкультурного движения среди рабочих масс за границей, в нашей стране, на Екатеринославщине в частности, из чего бы ярко и образно выявлялось значение физкультуры для взрослых рабочих, женщин-работниц, а также жизнь, рост и достижения клубного кружка физкультуры» [63, с. 3]. Для решения этих задач предлагалось освещать вопросы физкультурного движения в стенгазетах, в местной печати; организовывать кадры физруков; устраивать в клубах и красных уголках беседы, доклады и лекции; показательные выступления по физкультуре силами физкультурного актива; привлечь к этой работе врачей и руководителей по физической культуре; широко распространять литературу по физической культуре; организовывать передвижные выставки по физкультурной работе; распространять повсюду плакаты и лозунги по физкультуре; организовывать показательные уроки по физической культуре, коллективные соревнования; показательные праздники «Вечера физкультуры» в клубе, сопровождающиеся массовыми играми т.д. Как метод вовлечения взрослых рабочих в физкультуру,



предлагалось во всех кружках организовать отдельные группы для взрослых, куда бы принимались рабочие и работницы не моложе 21 года, устраивать соревнования специально для взрослых; перейти на секционный метод занятий, создавая в кружке секции, интересные старшим возрастным группам мужчин и женщин [63, с. 3-4].

Практические шаги в данном направлении принесли положительные результаты. Динамику роста численности физкультурно-спортивного движения в Украине характеризуют следующие показатели (табл. 1) [14, с. 12].

С развитием массовости физкультурного движения растет и мастерство его участников. Вот один из примеров. В начале сентября 1923 года на площадке завода «Серп и молот» в Харькове была проведена спартакиада Украины. Соревнования по легкой атлетике по сути были чемпионатом респу-

блики, третьим в истории. Среди женщин наилучшими были признаны В. Данилова, М. Ледок, Сердцева, Вилховская, которые однако новых рекордов не установили. А вот на старт финала Всеукраинской спартакиады 1927 года вышли свыше 300 легкоатлетов, среди которых было 80 женщин. Было превышено 26 республиканских рекордов, в том числе женщинами–легкоатлетками – 11. Сильнейшими среди женщин стали Головченко, Носко, Н. Бусыгина (Днепропетровск), Г. Закржевская, О. Вишневецкая, В. Гейделис [10, с. 13-14; 16-17].

Новая страница в развитии массовости физкультурного движения и вовлечения в его ряды женской молодёжи была связана с принятием ЦК ВКП(б) специального постановления от 23 сентября 1929 г. «О физкультурном движении»; постановления ЦИК СССР от 1 апреля 1930 г. «Об учреждении Всесоюзного сове-

та физической культуры» и комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) от 11 мая 1931 г. [93, с. 58-60].

С начала 1920-х годов в Украине наблюдается и процесс становления теоретического, научно-методического обеспечения физкультурно-спортивной деятельности, в том числе и в аспекте «женщина в физической культуре». У истоков последнего стояли В.А. Блях, Привалова, Д. Марченко, Л. Турксельтауб и др. [11, с. 3-4; 12, с. 4; 77, с. 2-3; 67, с. 2-3; 89, с. 3-4 и др.]. Однако наибольшее свое развитие в исследуемый период эта тематика получила в 1930-е годы в трудах В.А. Бляха, З. Синицкого, О. Качоровской, Г. Шабайдаша, Д. Крадмана [15, с. 159-160], что было в значительной мере связано с внедрением комплекса «Готов к труду и обороне»; а также в разработках ряда научно-исследовательских учреждений, которые в 1920-30-х гг. занимались тематикой, посвященной внедрению физической культуры в систему оздоровления труда на промышленных предприятиях Украины [51, с. 15-26; 53, с. 192-198].

Исключительную роль в деле вовлечения различных групп населения, в том числе и женщин, в физкультурно-спортивное движение и в дальнейшем играла пропаганда, которая должна была освещать «физкультурное движение в профсоюзах, на предприятиях, в совхозах и колхозах, Красной Армии, школах, санаториях и домах отдыха, физкультуру и спорт в национальных республиках, физкультуру женщин... Особое внимание должно быть уделено ГТО, его истории, развитию и достижениям» [71, с. 4].

Учитывая значительные достижения в области физкультурно-спортивного движения в стране, Президиум ВРФК СССР в июле 1932 г. принял решение о подготовке к изданию «Всеобщей истории физической культуры»

Таблица 1

Динамика роста численности физкультурно-спортивного движения в Украине (1925-192 гг.)

№ п/п	Состав физкультурников	1925 г.	1926 г.	1927 г.	1928 г.
1	Общее число физкультурников	161 000	231 000	628 066	665 500
	Из них:				
	Взрослых (старше 21 года)	70 000	93 000	286 641	295 000
2	Учащихся	91 000	138 000	341 425	370 000
	Из числа взрослых:				
2	Мужчин	52 500	70 000	194 640	205 000
	Женщин	17 500	23 000	92 001	90 000
3	Социальный состав: (из 100%, охваченных физической культурой)				
	Рабочих	—	—	38,0%	39,0%
	Крестьян	—	—	12,0%	29,0%
	Служащих	—	—	50,0%	32,0%
4	Инструкторов физической культуры	709	1 000	1 250	1 311
5	Кружков физической культуры	502	1 150	1 782	1 950



как фундаментального труда, который будет на основе осмысления пройденных этапов развития физкультурного движения, достигнутых результатов стимулировать развитие научной мысли, способствовать патриотическому воспитанию и повышению квалификации физкультурного актива [7, л. 45].

Большие возможности в плане вовлечения женщин-работниц в физкультурно-спортивное движение заключались в практике проведения фабрично-заводских спартакиад, которые с 1930 г. были положены в основу массового физкультурного движения и превратились в общезаводские праздники. Став основным мероприятием, в ходе которого работники предприятий знакомились с комплексом ГТО, фабрично-заводские спартакиады с 1932 г., как зимние, так и летние, способствовали привлечению сотни тысяч труженников к освоению техники отдельных видов спорта. Так, только в Днепропетровске в 1932 г. было проведено 12 заводских спартакиад с охватом 4 000 рабочих и Всесоюзная спартакиада заводов черной металлургии, в ходе проведения которых как общая численность участников, так и женщин-участниц, неуклонно возрастала [19, с. 55-56]. Изучив документ «Положение о фабрично-заводских спартакиадах», можем констатировать, что программа фабрично-заводской спартакиады состояла из трёх частей: 1) массово-показательная часть; 2) показатели общеполитической, производственной работы; 3) соревновательная часть. Рассмотрение составляющих этих частей позволяет сделать вывод, что физкультурно-спортивная деятельность на предприятиях была подчинена прежде всего политико-пропагандистским задачам, выполнению производственных планов. Участие в физкультурно-спортивной работе предприятия женщин, в том

числе их охват производственной гимнастикой, сдачей норм ГТО; участие в общественно-политической деятельности, акциях шефской помощи колхозам; динамика производственных показателей были в числе основных критериев оценки физкультурной работы на предприятии в целом [7, л. 34, 40, 41, 42].

22-23 сентября 1933 г. в Днепропетровске была проведена I областная колхозно-совхозная спартакиада, в ходе которой лучшими физкультурницами были признаны Велинова, Ларина, Сагинова. 20 сентября 1934 г. состоялась II-я областная колхозно-совхозная спартакиада, где в различных легкоатлетических дисциплинах победительницами стали сельские женщины-физкультурницы Негода, Янкова, Варченко, Усенко, Скакун. Если среди участников I-й Днепропетровской областной колхозно-совхозной спартакиады была 51 женщина, то во II – 200 [45, с. 4].

30 июня 1934 г. в Днепропетровске состоялась I областная студенческая спартакиада, где лучшими физкультурницами были названы Лобач, Мартыненко, Кругликова, Кудинцева. В командном зачете I и II-е места заняли Днепропетровский горный и металлургический институты.

Систематически проводились также окружные, отраслевые спартакиады (например, физкультурных коллективов заводов черной металлургии, железной дороги), заочные соревнования и т.д. При организации их проведения, особенно в 1920-х гг., очень часто условием участия спортивных коллективов в соревнованиях было наличие в их составе женской группы [26, с.3; 28, с. 4; 33, с. 3; 39, с. 4 и др.]. Победителей, как правило, премировали ценными подарками: спортивными костюмами, спортивным инвентарём, библиотечками физкультурника, экскурсиями и т.д. [38, с. 4].

Ярким свидетельством резуль-

тативной работы по развитию массовости физкультурно-спортивного движения в Днепропетровской области, выходу ее по этим показателям на передовые рубежи не только в республике, но и в стране, было создание еще в 1933 г. при Научно-методической комиссии Днепропетровского областного совета физической культуры (ДОСФК) «комиссии содействия изучению истории физкультурного движения на Днепропетровщине» во главе с Гвоздёмвым. В письме – обращении ДОСФК ко всем физкультурным коллективам области говорилось: «С целью выявления исторических фактов, материала и составления очерков истории отдельных сильных физкультурных организаций, развития физкультуры в городах и районах, комиссия в первую очередь считает необходимым развернуть работу по составлению истории физической культуры в следующих местах.

Днепропетровск: завод им. Петровского; завод им. Ленина; паровозоремонтный завод; завод Коминтерна; завод «Кокс-Химический»; работа клубов Всеобуча; работа военно-спортивных центров 1920-1922 гг.

Запорожье: Днепрострой; завод «Коммунар».

Каменское: завод им. Дзержинского.

Кривой Рог: Железно-Рудный бассейн; Кривстрой; город Кривой Рог; Всеобуч; Военспорт-центр.

Никополь: Марганец Рудник «Коминтерн».

Кроме того, во всех этих местах нужно охватить развитие физической культуры на селе» [5, л. 44].

Анализ архивных документов и периодической прессы позволяет нам с полным правом вышепечисленный список передовиков физкультурно-спортивного движения Днепропетровской области дополнить такими организациями, как Екатеринбургская железная



дорога, Днепропетровский горный институт, Днепропетровский транспортный институт [6, л. 5].

В середине 1930-х гг. в Украине, в рамках развёртывания социалистического соревнования, в частности стахановского движения, распространяется почин «За тесное сотрудничество производителей с мастерами спорта, за подъем культуры, дальнейшее укрепление и оздоровление трудящихся масс, повышение производительности труда и обороноспособности страны» [55, с. 1]. Он положил начало стахановскому движению в производственной физкультуре [56, с. 2]. Инициаторы и участники этого движения уделяли отдельное внимание физкультурной работе среди женщин в производственных коллективах [21, с. 4]. Вскоре это движение приобретает всесоюзное значение: оно положило начало всесоюзному соревнованию производственных коллективов в области физкультурной работы [56, с. 2; 78, с. 4].

Одним из направлений пропаганды физической культуры и спорта в исследуемый период были выступления передовиков производства на страницах периодической печати, в которых они так или иначе свою гражданскую позицию, высокую производительность труда связывали с физической культурой. Так, А. Стаханов утверждал: «Мне спорт даёт много, ещё больше даёт стахановской молодёжи, которая через новые спортивные достижения придет к новым производственным рекордам» [54, с. 1]. Паша Ангелина, бригадир женской тракторной бригады Старобешевской МТС Донецкой области, в интервью корреспонденту газеты «Красный спорт» под названием «В моей бригаде все значкисты» говорила следующее: «На совещании стахановцев по урожайности зерна трактористов и машинистов молотилок с руководителями партии и правитель-

ства я дала слово..., что в новом 1936 году каждая трактористка моей бригады даст не менее 1500 га пахоты на трактор. Обещание мы, безусловно, выполним. В достижении успеха неоценимую помощь нам окажет физическая культура. Моя бригада – физкультурная. Все члены бригады – значкисты ГТО I ступени и вооруженные стрелки. Ежедневно по утрам в бригаде проводится физкультурзарядка. Физкультура... помогает восстановить силы, набрать свежести, бодрости...» [54, с. 1].

Женщины-физкультурницы принимали участие в решении различных политико-хозяйственных задач, в том числе и в мероприятиях по борьбе и ликвидации последствий стихийных бедствий. Так, в мае 1931 г. в Днепропетровске для борьбы с наводнением был создан Ударный физкультурный полк им. X-летия Красного Спортинтерна (командир – Фейгенбаум, комиссар – Коп, начальник штаба – Гвоздён). Командиром I-го батальона (400 физкультурников) был назначен Вильнянский; II-го батальона (400 физкультурников) – Иванов; III-го батальона (600 физкультурников) – Климович. За героизм и самоотверженный труд, проявленные в борьбе с наводнением, уполномоченный Чрезвычайной Комиссии Водного Транспорта Тарасюк подал ходатайство о награждении физкультурного полка Красным Знаменем; а наряду с этим – персонально наградить 31 участника ликвидации стихийного бедствия, в том числе двух женщин. Это – Миллер – женщина-физкультурница ФЗУ ВРЗ, которая была тяжело ранена молнией на посту телефонной сети во время грозы; Латынина – женщина-физкультурница из рабочих [13, с. 14].

Середина 1930-х гг. характеризовалась определенными успехами в деле вовлечения женщин в общественную жизнь, физкуль-

турно-спортивное движение; повышения их культурного уровня в целом. В сентябре 1935 г. ЦК ВЛКСМ принимает специальное Постановление «О вовлечении женской молодёжи в физкультурное движение», в котором определяет первоочередные задачи в данном направлении деятельности [69, с. 1]. Согласно этому документу, физкультурные организации на местах провели слёты физкультурниц, организовали среди женщин шахматно-шашечные турниры, эстафеты и соревнования по различным видам спорта. По имеющимся данным, состояние физкультурной работы среди женской молодёжи в СССР на начало 1936 г. характеризовалось следующими показателями: физкультурным движением было охвачено 8 710 000 человек, в том числе женщин – 2 035 000 человек, среди которых насчитывалось 400 000 значкисток ГТО I ступени, однако констатировалось, что при наличии определённых успехов «физкультура не стала массовым явлением среди женской молодёжи» [17, с. 6; 50, с. 3; 69, с. 1;].

В 1934 г. в Украинский институт физической культуры было принято 530 чел., в том числе 124 женщины [19, с. 77].

После Постановления ЦК ВКП (б) о праздновании Международного женского дня и последующего совещания ЦК ВЛКСМ, решения Президиума ВСФК СССР по усилению физкультурной работы среди женской молодёжи, данная работа значительно активизировалась, особенно в области проведения спортивных мероприятий.

Отдельным направлением в этой работе было проведение женских чемпионатов по отдельным видам спорта по линии Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов на уровне областей, республик, союза [6, л. 45].

В ряде физкультурных орга-



низаций Украины, в том числе Киевской, Днепропетровской областей, Азово-Черноморском регионе во второй половине 1930-х гг. были проведены слёты, собрания физкультурниц, на которых обсуждались практические мероприятия по вовлечению женщин в физкультурное движение, вопросы повышения спортивной техники женщин-физкультурниц, а также выдвижение женщин на руководящую и инструкторскую работу в бюро физкультурных коллективов, цеховых организаторов и т.д..

Особо в этом плане было отмечено проведение женского областного физкультурного праздника в Днепропетровске, в котором участвовали 350 женщин [50, с. 3].

На проведенных в 1935 г. масштабных всесоюзных спортивных соревнованиях, слётах, физкультурных праздниках участвовало 1665 женщин; на встрече 4-х городов (Москва–Ленинград–Харьков–Киев) участвовало 45 женщин [50, с. 3].

Одной из форм пропаганды физической культуры и спорта в 1930-е годы в СССР были всесоюзные слёты представителей отдельных видов спорта. Это был своеобразный смотр достижений в конкретном виде спорта: борьба за получение звания лучшего мастера спорта; установление новых рекордов; школа по обмену опытом развития данного вида спорта; агитационно-пропагандистское мероприятие и т.д. К участию в этих слётах активно привлекали женскую молодёжь. Так, 23-24 сентября 1937 г. в Киеве на стадионе «Динамо» состоялся всесоюзный слёт легкоатлетов. 100 лучших представителей этого вида спорта боролись за звание лучшего мастера страны в отдельных видах лёгкой атлетики (беге, прыжкам и метании). Команда Украины добилась особых успехов: новые рекорды Украины и СССР установили Г. Раевский,

Н. Озолин, Ю. Ляшенко, О. Канаки, женщины Н. Думбадзе, З. Синицкая.

Всего на этих соревнованиях в Киеве было установлено 6 новых всесоюзных рекордов, 8 украинских, 1 мировой. Слёт широко освещался на страницах республиканской, всесоюзной прессы; его результаты были предметом обсуждения спортивной общественности [64, с. 4].

Значительную роль в деле вовлечения женской молодёжи в физкультурно-спортивное движение сыграли также республиканские и всесоюзные первенства по видам спорта [73, с. 4].

Достаточно активно обсуждалась потребность овладения женщинами оборонно-массовыми видами спорта, участие женщин в работе ОСОАВИАХИМА [32, с. 2; 75, с. 7].

16-18 октября 1935 г. в Днепропетровске впервые были проведены областные военно-прикладные соревнования, целью которых было «мобилизовать внимание физкультурных организаций на овладение военно-прикладными видами спорта и практического их изучения в повседневной работе коллективов физкультуры». К участию в этих соревнованиях были привлечены команды всех городов области [3, л. 49].

Летом 1937 г. в Москве впервые планировалось проведение большой спартакиады мастеров спорта Красной Армии (РККА), в программе которой предусматривались соревнования по всем видам летнего спорта. В октябре, как следующий этап, планировалось проведение второй спартакиады – старшего и высшего командного состава РККА и их жён [86, с. 1].

Массовым физкультурным движением в Красной Армии были охвачены не только кадровые военные, но и женщины – жёны командного и руководящего состава. Тысячи жён командиров

регулярно занимались в физкультурных кружках. Они также проводили десятки походов пешком, на лодках, на велосипедах, верхом. Так, 30 жён командиров 44-й дивизии в 1936 году осуществили пеший 1000-километровый переход путями боевых действий легенды гражданской войны Н. Щорса; 8 жён командиров Днепропетровской флотилии осуществили шлюпочный поход до Одессы; 20 боевых подруг осуществили велопробег Запорожье-Киев; группа жён командиров осуществила конный переход Харьков–Киев–Москва [66, с. 4]. 4 июля 1934 года группа жён моряков–пограничников в количестве 8 человек вышла на 30 суток в большой шлюпочный поход по маршруту Севастополь-Киев-Севастополь [22, с. 4].

Также практиковались воензированные заплывы на 50 метров мужчин и женщин, которые проводились в рамках Всесоюзных соревнований по плаванию, в том числе и в Днепропетровске [61, с. 4].

Одним из самых популярных видов спорта был волейбол. Уже в 1931 г. первенство Украины по волейболу разделили между собой Харьков (I место – мужские команды) и Днепропетровск (I место – женские команды). Общая любовь к этому виду спорта была возможностью Днепропетровску называться городом волейбола [19, с. 61]. К 1935 г. в Днепропетровске был наработан значительный опыт по вовлечению в ряды физкультурников женской молодёжи [4, с. 42]. Так, имеются данные о разработке и рассылке «Положения о женском областном первенстве по волейболу» с целью организации сборной команды области для направления в г. Харьков на Всеукраинский розыгрыш женских команд по волейболу [4, л. 22, 96, 97].

Ещё одним видом спорта по праву пользовавшимся широкой популярностью как среди муж-



чин, так и среди женщин был баскетбол. В его истории периода 1918-1941 г. насчитывается много славных страниц, среди которых, безусловно и развитие женского баскетбола, отмеченное веками десятков областных, всеукраинских, всесоюзных первенств [16, с. 32-37].

Звание чемпиона Днепропетровска по баскетболу в 1937 г. оспаривали 35 команд, среди них 10 женских [57, с. 4].

Широко практиковалось привлечение женской молодёжи к участию в массовых спортивных праздниках, где в одновременном выполнении упражнений могли принимать участие до 2 000 чел. [72, с. 1].

25 октября 1935 г. в Днепропетровске на стадионе железнодорожников открылась первая в Украине областная женская спартакиада с участием 250 физкультурниц, которая продлилась 3 дня. Соревнования запланированы по легкой атлетике, волейболу и баскетболу [70, с. 4]. В её рамках была также проведена первая городская женская спартакиада по легкой атлетике, в которой приняли участие 150 физкультурниц, представившие 20 коллективов. Почти все первые места заняли железнодорожницы: Валентина Буткевич, Исаева, Чупахина, Бояринцева, Жданович. В эстафете 4x100 – первенство завоевал коллектив железнодорожников [68, с. 4]. Среди лучших также были названы: легкоатлетка Эстина (Днепропетровск, «Динамо»), а в толкании ядра – Шумская (ДИИТ), Семкина (Горный институт) [90, с. 4].

В итоге соревнований женских команд железнодорожный коллектив занял I место; Криворожский горный институт – II место; Днепропетровский горный институт – III. В общем зачёте сборных коллективов по городам на I месте – Днепропетровск, на II – Запорожье, на III – Каменское. По волейболу: на I месте – Дне-

пропетровск; по баскетболу на I месте – Запорожье. Победители областной женской спартакиады были премированы грамотами и ценными подарками [48, с. 4].

В 1934 г. на Екатерининской железной дороге не было ни лётчиков, ни планеристов, ни парашютистов. А к сентябрю 1935 г. имелось уже 130 парашютистов; 30 молодых ударников труда обучались лётному делу без отрыва от производства; было подготовлено 240 планеристов [76, с. 4].

Физкультурницы Екатерининской железной дороги были в первых рядах парашютистов. Это: Валентина Чупахина, Мария Костенко, Галина Иванова, Броня Нейман, Елена Петровская, Галина Бужинская, Лидия Кузьмина [18, с. 4]. Молодёжь проявляла повышенный интерес к военнотехническим видам спорта. Так, бригадир молодёжной бригады Днепропетровского паровозоремонтного завода сообщал, что на заводе подготовлено 37 парашютистов (в том числе 13 девушек), 3 лётчика (в т.ч. 1 девушка). Но эти цифры для железной дороги, насчитывающей свыше 100 тыс. работников, безусловно, были низкими.

Учитывая сложившуюся ситуацию, 20 сентября 1935 г. впервые была организована встреча в клубе железнодорожников г. Днепропетровска лётчиков, парашютистов, планеристов, юных авиамodelистов с начальником Екатерининской железной дороги Билюком и начальником политехники Егоровым. Более 200 делегатов съехалось со всех отделений дороги с целью рассказать о своих успехах и обсудить перспективы создания своего аэроклуба [76, с. 4].

В деле привлечения женской части студенчества в ряды физкультурников значительную роль играли городские и областные спортивные первенства вузов. В 1934 г. во Всесоюзном конкурсе на лучшую постановку

физкультурной работы в вузах и техникумах принимали участие 98 техникумов и 73 института Украины. В его рамках были проведены вузовские спартакиады в Харькове, Днепропетровске и на Донбассе. Вузы Днепропетровской области были отмечены президиумами ВСФК СССР и ВСФК Украины как лучшие по сдаче норм на значок «ГТО», по массовой и секционной работе. Среди критериев оценки физкультурно-спортивной работы были также показатели привлечения женской молодёжи. 60,0–70,0%-ных показателей по значкистам ГТО добились Днепропетровский горный институт, Харьковский электротехнический институт, Харьковский авиационный институт [19, с. 57-58].

Так, в мае 1937 г. в Днепропетровске 227 гимнастов от 17 учебных заведений участвовали в первенстве вузов области. Наиболее сильными в командном зачёте были коллективы горного и металлургического институтов. Победила команда горного института. Индивидуальное первенство выиграли: у мужчин – Хруль (металлургический институт); у женщин – Рознюк (горный институт) [58, с. 4].

Анализ периодической прессы изучаемого периода свидетельствует о том, что во второй половине 1930-х годов особое распространение получает практика организации мужских и женских чемпионатов по видам спорта. Так, в чемпионатах УССР по шашкам 1937 г. участвовало 16 мужчин и 14 женщин. 1-е и 2-е места среди мужчин заняли соответственно М. Блиндер (Киев) и Риммер (Харьков), а среди женщин победила Эйнгартн (Харьков) [59, с. 4]. Также сильнейшими шашкистами Украины были названы Портная (Киев), Берштейн (Винница), Казацкер, Р. Хавина (Киев), Бушарина (Николаев) [74, с. 3].

В 1938 г. 101 команда оспа-



ривала шашечно-шахматное первенство Днепропетровской области. Победителями стали команда Днепропетровского транспортно-института и 2 команды общества «Спартак» [74, с. 4].

По итогам II-й областной спартакиады студенчества вузов и техникумов, проходившей в сентябре 1935 г., в которой было представлено 62 коллектива и 9 спортивных команд с общим количеством участников 1064 чел., было установлено 13 областных рекордов [6, л. 7, 8].

Спартакиада вписала в историю физкультурно-спортивного движения Днепропетровщины ряд ярких страниц, новых имен талантливых женщин-физкультурниц в ряде видов спорта. Среди них: легкоатлетки Королёва, Гончаренко, Некрасова, Васильева, Косенко, Бурмакина, Полевик, Скачкова, Калинина, Макаревич, Лелеко, Сыткина, Матвеева, Носенко, Чернова; плавчихи Карцева, Погодина, Яновская, Самородная, Голота; гребчихи Григорьева, Георгиевская, Попова; велосипедистки Гончаренко, Кисель; гимнастки Скачкова, Аллен, Юбкова, Рознюк, Сулова [6, л. 1, 2, 3, 17].

Звание «Лучший физкультурник Днепропетровской области» с вручением грамот и ценных подарков было присвоено участникам, установившим областные рекорды. Среди них женщины: Григорьева (гребля), Королёва (легкая атлетика, бег), Карцева (плавание), Лелеко (толкание ядра), Матвеева (метание гранаты), Скачкова (легкая атлетика, прыжки) [6, л. 7, 8]. Награждались также и руководители команд-победительниц. Так, «за проявленные организаторские способности в подготовке к спартакиаде» старший преподаватель физкультуры Днепропетровского горного института Маяцкий, коллектив которого был признан образцовым, выиграв абсолютное первенство и установив 7 областных рекордов, был награждён по-

четной грамотой и премирован патефоном [6, л. 8].

На 1935 г. население Днепропетровска и населенных пунктов городского типа области составляло 400 000 чел.; в том числе 200 440 женщин. Охвачено физической культурой было 58 190 чел., в том числе 15 885 женщин [6, л. 169. 170].

В физкультурно-спортивных организациях Днепропетровщины сформировалась плеяда талантливых женщин-физкультурниц. Среди них легкоатлетки Петрова, Савотина, Теряева, Буткевич, Балышева, Богуславская, Бусыгина, Дроздова, Чупахина, Акимова, Эпштейн, Москалёва, Макеева, Карнаушенко, Арефьева, Новикова, Жогина, Шумская, Скачкова, Лайко, Исаева и др.; [23, с. 8; 24, с. 12; 25, с. 8; 30, с. 4; 36, с. 6 и др.], плавчихи Яблоновская, Новикова, Титова, Копенко [38, с. 4; 44, с. 4]; волейболистки Лайко, Буткевич, Георгиевская, Матвеева, Цейтлина, Кобринская [47, с. 4]; гиснастка Рознюк; парашютистка Р. Демченко; альпинистка О. Семак; гребчихи Лепилина, Кузьминская, Войтащик, Меркушина, Лайковская, Данилова, Артеменко, Ословская, Ефименко, Христитна, Горгуля, Бреславец, Большевская [36, с. 6]; шахматистки В. Пруденко, Е. Прошкина [27, с. 5]; первая и лучшая на Днепропетровщине женщина-планерист Наталия Скрипченко [41, с. 3; 43, с. 3]; стрелки Л. Полянкина, Кулишкова, Е Кухарева, А. Корнилова, Л. Ходякова, А. Латынина, Т. Мирошниченко [34, с. 3; 35, с. 4]; первая девушка-авиатор Днепропетровской области и стрелок Надежда Бровина [40, с. 3].

В сентябре 1937 г. в Киеве проходило первенство Украины по гандболу. В розыгрыше первенства приняло участие 28 команд спортивных обществ (17 мужских и 11 женских). Звание чемпионов республики по гандболу завоевали среди мужчин – «Крылья Со-

ветов» (Запорожье) и женская команда Киевского «Динамо» [60, с. 1]. Среди женских волейбольных команд этого времени ведущими были команды общества «Здоровье» (Харьков) и «Локомотив» (Харьков) [60, с. 1].

В том же 1937 г. 60 лучших спортсменов страны получили звание заслуженных мастеров спорта. Среди них 8 женщин. Наибольшее количество заслуженных мастеров спорта было среди футболистов – 14, затем легкоатлетов – 11, стрелков – 8, конькобежцев – 4; хоккей, теннис и борьба – по 3. Всего это звание получили представители 15 видов спорта. Всего это звание получили представители 15 видов спорта. Наибольшее количество заслуженных мастеров спорта насчитывалось в обществе «Динамо» – 18, в РККА-11 «Спартаке» – 7. Всего среди награждённых находились представители 12 физкультурных организаций [82, с. 8].

Известно, что на Всесоюзной спартакиаде 1928 года из 400 участников от Украины – 125 женщин, которые показали высокие результаты в таких видах спорта, как гандбол (I место), ручной мяч (II место), баскетбол (III место), волейбол (II место), теннис (III место) [19, с. 46].

В конце 1930-х гг. в Украине были достигнуты значительные успехи в деле вовлечения женщин в физкультурно-спортивное движение. Так, например, в отчетах о развитии в Украине отдельных видов спорта за 1938 г. (которые традиционно публиковались накануне годовщин знаменательных событий в истории государства прежде всего октябрьской революции 1917 г.), читаем: «В Украине насчитывается 150 000 легкоатлетов, в том числе 50 000 женщин, которые объединены в 3 000 секций различных спортивных добровольных обществ... Легкоатлеты Украины с каждым годом повышали свое



мастерство, повышали каждый сезон технические результаты, устанавливая новые рекорды... Значительных успехов достигли и женщины-легкоатлетки Украины. До 1917 г. легкой атлетикой женщины совсем не занимались» [65, с. 14].

По мере роста численности рядов физкультурниц Украины повышалось и их мастерство. Всей стране были известны имена выдающихся украинских легкоатлетов-рекордсменов, таких как З. Синицкая, Н. Думбадзе, Е. Адаменко, Н. Ершова, А. Спиридонова, А. Андреева, В. Гейделис, В. Пижурина, Н. Никель, К. Шило, Т. Васина, Буянова, Сотникова, Е. Елизарова, Н. Раевская, З. Борисова, К. Фрумкина, К. Степанова, Н. Шапар и др.; гимнасток Т. Вошининой, В. Рознюк, Т. Демиденко, Е. Бокковой, Гончаровой, Гордеевой, Зайцевой, и др.; волейболистки З. Шуляковой; баскетболисток Е. Карпенко, Г. Сергеевой, Т. Беляковой, Г. Факторовой, К. Галинской, М. Козловской, М. Повалевой, Л. Бутенко и др.; шашисток Эйнгарн, Портной, Берштейн, Казацкер, Бушариной, Р. Хавиной; шахматисток Т. Добровольской, Б. Вайсберг, Л. Руденко; теннисистки А. Гориной; стрелков Успенской, Гафоновой и др.; парашютисток Ульяницкой, Кириченко; плавчихи О. Журавлёвой [65, с.13-14; 80, с. 4; 84, с. 14-24; 85, с. 16 и др.].

Заводские, вузовские и колхозные спартакиады, кроссы и эстафеты, пробеги и переходы, первенства по видам спорта, различные спортивные праздники стали действенными пропагандистскими мероприятиями, которые способствовали развитию спортивных талантов молодежи.

Комплекс политико-организационных, пропагандистских мероприятий, развитие теоретических и научно-методических основ физической культуры и спорта, нарастающая внешняя во-

енная угроза, введение комплекса «Готов к труду и обороне» способствовали развертыванию массовости физкультурно-спортивного движения, более активному вовлечению в него женской молодежи, повышению ее спортивного мастерства, росту рекордов; вовлечению женщин в общественную жизнь.

Таким образом, на основе проведенного исследования мы можем сделать следующие выводы:

– в Украине 1920-30-х гг. политика в области физической культуры и спорта рассматривалась как важнейший компонент в деле государственного строительства; вопросы материально-технического, организационно-политического и пропагандистского обеспечения были предметом постоянного внимания партийно-государственных структур, освещались в резолюциях, постановлениях, законодательной базе;

– вовлечение женской молодежи в физкультурное движение было процессом многоплановым; оно происходило в русле государственной программы развития физической культуры и спорта и характеризовалось активным участием государственных органов, общественных организаций; администрации предприятий; научных учреждений, физкультурно-спортивной общественности;

– в исследуемый период наблюдается становление научно-методического направления, которое исследует различные аспекты функционирования женщины в физкультурно-спортивных практиках, производственной деятельности (в плане производственной и профессионально-прикладной физической культуры); культурно-бытовой сфере;

– важную роль в деле вовлечения женской молодежи в физкультурно-спортивное движение в Украине сыграла периодическая пресса, специализированные

издания центрального и местного уровня;

– вовлечение женской молодежи в физкультурно-спортивное движение осуществлялось в основном путем проведения фабрично-заводских, колхозных, вузовских, территориальных первенств; республиканских и всесоюзных спартакиад; развертывания оборонно-массовой работы (функционирование школ, кружков, клубов, в которых в свободное от работы и учёбы время молодежь осваивала военное дело); различного рода участия в массовых физкультурно-спортивных праздниках, сдачи норм ГТО, производственной гимнастики, участия в ударных физкультурных бригадах и т.д.;

– физкультурные организации Екатеринославщины-Днепропетровщины проводили активную работу по вовлечению женской молодежи в физкультурно-спортивное движение, занимая в этом вопросе ведущие позиции в Украине.

Перспективы дальнейших научных исследований. Дальнейшие исследования могут осуществляться в направлении изучения процесса вовлечения женской молодежи в физкультурно-спортивное движение в Украине 1920-30-х годов на примере отдельных областей Украины; изучения этой деятельности в послевоенный период.

Литература

1. Центральный государственный архив общественных объединений Украины (ЦГА-ОО). – Ф. 1. – Оп. 20. – Д. 2905.
2. Государственный архив Днепропетровской области (далее ГАДО). – Ф. 280. – Оп. 1. – Д. 37.
3. ГАДО. – Ф. 280. – Оп. 1. – Д. 41.
4. ГАДО. – Ф. 416. – Оп. 1. – Д. 390.
5. ГАДО. – Ф. Р416. – Оп. 1. – Д.



- 368.
6. ГАДО. – Ф. 416. – Оп. 1. – Д. 386.
 7. ГАДО. – Ф. Р416. – Оп. 1. – Д. 389.
 8. ГАДО. – Ф. 3649. – Оп. 2. – Д. 32.
 9. ГАДО. – Ф. 3649. – Оп. 2. – Д. 38.
 10. Белих М.О. Легкоатлети України / М.О. Белих, П.Т. Богачик, З.П. Синицький. – 2-е видання. – К.: Здоров'я, 1979. – 278 с.
 11. Блях В.А. Быт и физкультура / В.А. Блях // Вестник физической культуры. 1924. – № 10. – С. 3-4.
 12. Блях В.А. Врачебно-педагогический надзор над физическим развитием рабочей молодежи / В.А. Блях // Вестник физической культуры. – 1923. – № 6-7. – С. 4.
 13. Боротьба з повіддю – іспит бойової готовності / Фізкультурник України. – 1931. – № 11. – С. 14.
 14. Буценко А. V-річчя радянської фізкультури на Україні / А. Буценко. – Харків: Видавництво «Вісник фізичної культури», 1928. – 40 с.
 15. Вацеба О.М. Розвиток спеціалізованої літератури в галузі фізичного виховання і спорту в Україні в 20-30-ті роки ХХ століття / О.М. Вацеба // Слобожанський науково-спортивний вісник. – 2001. – № 4. – С. 155-161.
 16. Волошин А., Сушко Р. Баскетбол України / А. Волошин, Р. Сушко. – К.: ТОВ «СІК ГРУП Україна», 2014. – 362 с.
 17. Всемирная выставка в Париже // Красный спорт. – 1937. – 25 мая. – С. 6.
 18. Гутман Д. Под куполом парашюта / Д. Гутман // Стальная магистраль. – 1935. – 3 октября. – С. 4.
 19. Десятиріччя радянської фізкультури на Україні / С.Л. Привіс, В.А. Блях. – Київ: Видавництво ЦВК УССР «Радянське видавництво і право», 1935. – 112 с.
 20. Днепропетровщина в цифрах. Некоторые итоги Всесоюзной переписи населения // Звезда. – 1928. – 20 января. – С. 5.
 21. Дорофеев А. Стахановки-комсомолки на лыжах // Красный спорт. – 1936. – 11 февраля. – С. 4.
 22. Жіночий шлюпочний похід // Вісті. – 1937. – 4 липня. – С. 4.
 23. Звезда. – 1924. – 18 июля. – С. 8.
 24. Звезда. – 1924. – 28 августа. – С. 12.
 25. Звезда. – 1924. – 14 сентября. – С. 8.
 26. Звезда. – 1925. – 7 мая. – С. 3.
 27. Звезда. – 1925. – 21 июня. – С. 5.
 28. Звезда. – 1925. – 29 июля. – С. 4.
 29. Звезда. – 1925. – 11 августа. – С. 4.
 30. Звезда. – 1926. – 11 августа. – С. 4.
 31. Звезда. – 1928. – 8 февраля. – С. 3.
 32. Звезда. – 1928. – 15 февраля. – С. 2.
 33. Звезда. – 1928. – 16 февраля. – С. 3.
 34. Звезда. – 1928. – 2 марта. – С. 3.
 35. Звезда. – 1928. – 10 марта. – С. 4.
 36. Звезда. – 1928. – 7 июля. – С. 3, 6.
 37. Звезда. – 1928. – 8 июля. – С. 5.
 38. Звезда. – 1928. – 10 июля. – С. 4.
 39. Звезда. – 1928. – 15 июля. – С. 4.
 40. Зоря. – 1934. – 18 серпня. – С. 3.
 41. Зоря. – 1933. – 20 серпня. – С. 3.
 42. Зоря. – 1933. – 23 вересня. – С. 4.
 43. Зоря. – 1934. – 3 липня. – С. 3.
 44. Зоря. – 1934. – 23 серпня. – С. 4.
 45. Зоря. – 1934. – 21 вересня. – С. 4.
 46. Зоря. – 1934. – 28 вересня. – С. 4.
 47. Зоря. – 1935. – 2 березня. – С. 4.
 48. Итоги областной женской спартакиады // Стальная магистраль. – 1935. – 26 октября. – С. 4.
 49. Історія міста Дніпропетровська / За наук. ред. А.Г. Болєбруха. – Д.: Грані, 2006. – 596 с.
 50. Колычев К. О физкультурной работе среди женской молодежи / К. Колычев // Красный спорт. – 1936. – 11 февраля. – С. 3.
 51. Корогод Л.П. Внедрение физической культуры в систему оздоровления труда на промышленных предприятиях Украины 1920-1930-х годов (на примере металлургических заводов Екатеринослава-Днепропетровска) / Л.П. Корогод // Вісник Луганського національного університету імені Тараса Шевченка. – 2017. – № 6. – С. 13-28.
 52. Корогод Л.П. Деятельность органов Всеобуча по развитию физической культуры на Екатеринославщине (1918-1923 гг.) / Л.П. Корогод // Вісник Луганського національного університету імені Тараса Шевченка. – 2017. – № 9. – С. 15-37.
 53. Корогод Л.П. Истоки формирования системы врачебного контроля в физической культуре в Украине 1920-30-х гг. (на примере Екатеринославщины-Днепропетровщины) / Л.П. Корогод // Спортивний вісник Придніпров'я. – 2017. – № 2. – С. 190-199.
 54. Красный спорт. – 1936. – 1 января. – С. 1
 55. Красный спорт. – 1936. – 1 февраля. – С. 1
 56. Красный спорт. – 1936. – 19



- марта. – С. 2.
57. Красный спорт. – 1937. – 11 апреля. – С. 4.
 58. Красный спорт. – 1937. – 27 мая. – С. 4.
 59. Красный спорт. – 1937. – 3 июня. – С. 4.
 60. Красный спорт. – 1937. – 23 сентября. – С. 1.
 61. Красный спорт. – 1938. – 24 августа. – С. 4.
 62. Кружок физкультуры при 1-м «Доме просвещения» // Искусство и физкультура. – 1925. – № 14. – С. 9.
 63. Ларин. Как вовлечь широкие рабочие массы в физкультуру / Ларин // Искусство и физкультура. – 1925. – № 14. – С. 3-4.
 64. Лебедев П. Рекорды легкоатлетів / П. Лебедев // Вісті. – 1937. – 26 вересня. – С. 4.
 65. Легка атлетика // Спорт. – 1938. – № 1-2. – С. 14.
 66. Лор. Одинадцятий загін // Вісті. – 1937. – 6 липня. – С. 4.
 67. Марченко Д. Новый быт и физкультура / Д. Марченко // Вестник физической культуры. – 1924. – № 16. – С. 2-3.
 68. Нельти П. Победа физкультурниц Екатеринбургской железной дороги / П. Нельти // Стальная магистраль. – 1935. – 22 октября. – С. 4.
 69. О физкультурнице // Красный спорт. – 1936. – 15 февраля. – С. 1.
 70. Первая областная женская спартакиада // Стальная магистраль. – 1935. – 21 октября. – С. 4.
 71. Перцов М. Нужна постоянная физкультурная выставка / М. Перцов // Красный спорт. – 1937. – 13 мая. – С. 4.
 72. Пейсаченко М. «5 000 гимнастов на стадионе. Грандиозный праздник в Днепропетровске / М. Пейсаченко // Красный спорт. – 1937. – 13 июня. – С. 1.
 73. Першість УРСР з гандболу / Вісті. – 1937. – 22 вересня. – С. 4.
 74. Підсумки шашкової першості України // Шахіст. – 1938. – № 31. – 7 листопада. – С. 3.
 75. Писаревський Л. Військовізація в жіночій групі колективу фізкультури / Л. Писаревський // Фізкультурник України. – 1933. – № 3-4. – С. 7.
 76. Подольский М. Будет свой Аэроклуб. Встреча лётчиков, парашютистов и планиристов Екатеринбургской с руководителями дороги / М. Подольский // Стальная магистраль. – 1935. – 25 сентября. – С. 4.
 77. Привалова. Работница и физкультура / Привалова // Вестник физической культуры. – 1924. – № 8. – С. 2-3.
 78. Рейтер В. Стахановцы в рядах спортсменов // Красный спорт. – 1936. – 19 января. – С. 4.
 79. Савицкий П.Ф. Массовое физкультурное движение в Украинской ССР / П.Ф. Савицкий. – К.: Здоров'я, 1983. – 120 с.
 80. Семенко Ю. Шахи в Україні: Нариси з історії шахової гри на українській землі і в діаспорі / Ю. Семенко. – 2-е вид. доп. – Львів: Каменяр, 1993. – 224 с.
 81. Синицький З. Фізична культура жінки / З. Синицький // Фізкультурник України. – 1931. – № 5. – С. 3.
 82. Сколько заслуженных мастеров спорта? / Красный спорт. – 1937 – 7 июня. – С. 8.
 83. Совещание о вопросах физкультуры // Искусство и физкультура. – 1925. – № 14. – С. 10.
 84. Спорт. – 1938. – № 1-2. – С. 14-24.
 85. Спортивні висоти України. Фотоальбом / Упорядник і автор тексту Г.О. Птиця. – К.: Молодь, 1980. – 178 с.
 86. Спортивное дело в Красной Армии // Красный спорт. – 1937 – 11 апреля. – С. 1.
 87. Стрёмовский М.К. К десятилетию физкультуры в Днепропетровске / М. Стрёмовский // Наука, – Техника. – Физкультура. – 1927. – № 10. – С. 6.
 88. Тимошенко Ю.О. Історичні умови та специфіка розвитку спорту й фізичного виховання в радянській Україні в 20-40-ві роки ХХ ст. / Ю.О. Тимошенко. – К.: ТОВ «НВП» «Інтерсервіс», 2014. – 446 с.
 89. Турксельтауб Л. Физкультура на курортах / Л. Турксельтауб // Вестник физической культуры. – 1924. – № 16. – С. 3-4.
 90. Успехи физкультурников дороги. На областной женской спартакиаде // Стальная магистраль. – 1935. – 24 октября. – С. 4.
 91. Файнгольд И. О работе физ. кружков при клубе «Красный Профинтерн» коммунальников // И. Файнгольд // Искусство и физкультура. – 1925. – № 14. – С. 9-10.
 92. Физкультурное движение в СССР: Сборник документов и материалов / Сост. Евсеев Г.А., Локшин И.М. – Харьков: НКМП УССР, 1940. – 104 с.
 93. Енциклопедія Олімпійського спорту України / Під ред. В.М. Платонова. – К.: Вид-во НУФВСУ «Олімпійська література». – 2005. – 463 с.

